以中俄太空活动为借口 参考俄乌冲突实战经验

日本自卫队已开始使用"星链"

据多名日本政府消息人士25日透露,日本自卫队以中俄两国正在加强反卫星能力为借口,已经开始利用在俄乌冲突中表现不俗的"星链"服务,并计划在下一财年正式采用该技术

着眼战时确保通信

"星链"是美国太空探索技术公司SpaceX的一项庞大工程,即通过近地轨道卫星群提供覆盖全球的高速互联网接入服务,目前在轨卫星数量已超过4000颗。

由于传输性能大幅超过传统卫星,且不 受地面网络基础设施限制,"星链"可以在缺 乏可靠网络服务供应商的区域提供高速互联 网服务,比如灾区和战场。

日媒报道,日本自卫队结合俄乌冲突的 实战经验,于3月开始试验如何有效利用"星 链"服务。试验设备部署在自卫队约10个基 地,以便在战时基础设施被摧毁或瘫痪时仍 能完成信息传输。目前自卫队已经可以试用 位于地球静止轨道的通信卫星,但仍嫌不足。

日本《读卖新闻》报道,这是自卫队首次 使用民企的卫星网络,防卫省还计划与其他 提供类似服务的企业签约,以确保紧急时刻 的通信质量

俄乌冲突爆发后,乌克兰基础设施遭到 俄军沉重打击,互联网服务一度关闭,通信成 为巨大难题。美国迅速向乌克兰提供"星链" 服务,运送了数万套接收天线和路由器。

英国伦敦国王学院防务研究员米隆表示,"星链"在乌克兰军队里得到大规模应用,包括指挥部和前线部队之间的通信。而且,"星链"的信号不像普通无线电信号般容易被干扰,只需15分钟即可设置完毕。

有外媒报道称,五角大楼有意在其他潜 在冲突爆发区推广"星链"。

"星链"并非毫无破绽

对于"星链"的军事化问题,SpaceX创始人马斯克一度比较纠结。他承认"星链"在乌克兰发挥着重要作用,但认为"星链"作为一项商业产品本应民用,而且SpaceX无法无限期资助乌克兰使用"星链"。有外媒披露,"星链"在乌克兰每月运营费用高达2000万美元。不过,在五角大楼本月决定为乌克兰使用"星链"埋单后,这一争议似乎逐渐淡化。

虽然乌克兰军方坦承"星链"在引导乌军 炮击俄军上的功效,但俄罗斯也在逐渐探索 克制"星链"的方式。

曾在法国外籍军团服役、代号"鲍里斯" 的乌克兰士兵称,俄罗斯可以通过许多方式 对"星链"终端设备进行定位、干扰和摧毁。 这些设备本就不是为在战场使用而设计的, 一旦他设置了"星链"便携式互联网接收器, 俄军就会搜寻和定位他,而且最终都会找到。

代号"教授"的乌克兰无人机操作员称,来自俄军的干扰是有效的,但"星链"工程师也在不断更新程序规避干扰,双方的电子博弈呈现出"道高一尺魔高一丈"的循环。

"星链"在乌克兰的成功运用令日本颇为动心,本月中旬公布的新版《宇宙基本计划》 也载明了日本在军事领域更加重视利用太空的意图。值得注意的是,与发布新版《宇宙基本计划》时相同,日本在宣布利用"星链"时再度拿中俄太空活动作为借口。

近年美西方多次渲染所谓中俄"太空威胁",中国国防部发言人谭克非对此表示,此类言论的突出特点就是将观点当作事实,把臆想当作结论,既不能自圆其说,更难以取信于人。其真实目的,无非是先树立"假想敌",再自扮"受害者",为扩充太空军备、谋求绝对优势制造借口。 本报记者 杨一帆

瑞典过山车事故

已导致1死7伤

一家游乐园25日发生过山车事故,导致1人

在一次运行过程中部分脱轨,一节车厢从几

车、消防车和一架直升机,救援人员把其他车

信的悲惨和可怕",已得知造成1人死亡多人

受伤。这座有140年历史的游乐园将暂时关

闭,何时恢复营业需等进一步通知。警方说,

包括成人和儿童在内,共有7人受伤并在医

来到该游乐园,事发时她正排队等待乘坐下

轨道结构在摇晃。"我丈夫看到一节载有人的

时速可达90公里,轨道最高处距地30米,年

载有危险化学品

过山车车厢坠落到地上,孩子们吓坏了。

均运载游客超过100万人次。

-趟过山车,突然听到金属噪音,发现过山车

瑞典电视台记者拉格斯泰特和家人一起

游乐园网站介绍,"喷气机"过山车最高

厢里的受困游客解救到地面。

院接受治疗。

瑞典媒体以几名目击者为消息源报道, 事发地格勒纳伦德游乐园的"喷气机"过山车

事故发生后,游乐园内可看见多辆救护

游乐园发言人发表声明说,事故"难以置

反制日本 俄"二战结束纪念日"改名

俄日关系短期内难以改善

俄罗斯媒体25日报道,俄罗斯总统普京签署新法令,宣布9月3日为反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日。该纪念日此前名称是"二战结束纪念日",没有提及日本。

反映历史正义原则

俄罗斯国家杜马(议会下院)指出,关于战胜日本军国主义战争的措辞"应纳入联邦法律层面,这反映了历史正义的原则"。俄罗斯开展特别军事行动后,日本与西方联合发起俄日历史上史无前例的不友好行动,9月3日纪念日名称的改动是俄罗斯反制措施之一。

自乌克兰危机升级以来,日本追随美西方谴责并制裁俄罗斯,以"和平主义国家"自居,试图通过渲染外部威胁推动自身军事松绑,谋求地缘政治私利。此次俄罗斯在二战结束纪念日名称里特别加入"反日本军国主义"字样,就是要强调日本曾经作为侵略者和战争策源地的恶行以及作为战败国在战后国际秩序中的地位,有解构日本"道德优势"之意。

日本主导反俄议程

俄罗斯外长拉夫罗夫曾警告,日本人冲 俄罗斯微笑是为了得到南千岛群岛(日本称 北方四岛),如果日本人不微笑则是公然对 俄采取敌对政策。

乌克兰危机升级前,日本对俄政策主要 是以经济合作促进领土问题解决及和平条 约缔结。特别是前首相安倍晋三执政时期 与普京互动频繁,两国关系相对良好,在有



争议的南千岛群岛开展"共同经济活动""免签证交流"等活动,对主权归属问题进行淡化处理。

但乌克兰危机升级后,日本追随美欧对俄政策。日本首相岸田文雄3月访问乌克兰,邀请乌克兰总统泽连斯基出席5月七国集团广岛峰会。在广岛峰会等相关会议中,日本主导反俄议程,日本社会对俄罗斯的看法也趋于负面。

俄罗斯驻日本临时代办奥韦奇科5月接受采访时表示,不要期待俄日关系改善。他说,位于东京的俄罗斯境外机构和签证中心遭到匿名威胁,俄罗斯公民被要求"滚出日本",俄罗斯人因国籍问题在日本求职碰壁,甚至出现俄罗斯人遭日本配偶家暴以及职场冷暴力的情况。

俄推多项反制措施

面对日本的反俄政策,俄罗斯已采取多项反制措施,包括将日本列入"不友好国家"名单,停止与日本讨论签署和平条约,驱逐日本驻俄大使馆工作人员,通过在日本周边举行军事演习和空中巡航加大对日军事压力等。

这一系列反制措施不仅让日本此前在 领土等问题上的对俄外交成果丧失殆尽,也 令俄日关系短期内难以改善。

分析人士认为,反制措施显示俄罗斯在相当一段时期内对俄日关系改善与发展已不抱任何幻想,两国此前建立的政治互信彻底崩塌,深化经贸等领域合作的可能性不复存在。 本报记者 杨一帆

美国一列车坠河 新华社上午电 美国蒙大拿州斯蒂尔沃

新华社上午电 美国蒙大拿州斯蒂尔沃特县一座横跨黄石河的桥梁24日倒塌,导致一列载有危险化学品的货运列车多节油罐车厢坠入河中。

据斯蒂尔沃特县应急救灾局消息,三节载有热沥青和四节载有熔融硫磺的油罐车厢落水,一些车厢流出黄色物质。蒙大拿州铁路公司发言人加兰说,车组人员安全,没有人员伤亡报告。

事发地位于黄石河谷人口稀少地段,周 围是牧场和农田,远离黄石国家公园。有关 部门已关闭河流下游饮用水源取水口,并对 危险展开评估。水务公司已切断从事发河流 下游流入灌溉渠的河水,防止化学物质流入 农田。斯蒂尔沃特县应急事务负责人斯塔米 说,泄漏的危险化学品被暴涨的河水稀释。

邻近的黄石县官员说,由于潜在的危险 品泄漏事故,水处理厂制定了紧急措施,并要 求居民节约用水。

桥梁倒塌原因正在调查中,尚不清楚与 近日暴雨导致河流水位暴涨是否有关。

此外,桥梁倒塌毁坏了一条为蒙大拿州用户提供互联网服务的光缆,网络连接将被关闭或极其缓慢。

加拿大调查"泰坦"号内爆事故

可能耗时一年半到两年

新华社上午电 加拿大交通安全委员会 24日宣布,已就"泰坦"号深海潜水器失事启 动调查,希望与其他机构展开合作。媒体预 期,调查十分复杂,可能耗时一年半到两年。

加拿大交通安全委员会主席福克斯当天说,尽管事故发生在国际水域,但鉴于拖曳"泰坦"号前往事发海域的"极地王子"号从加拿大港口离岸且挂有加拿大国旗,该委员会将就事故展开安全调查。

福克斯说,录音和证人声明均受加拿大法律保护,委员会将在法律允许范围内与美国国家运输安全委员会和海岸警卫队等共享信息。"我方任务是确定发生了什么及其原因,并确定为降低事故风险需要哪些改变。"

加拿大交通安全委员会负责以增进交通 安全为目的,调查航空、铁路、海事和管道事 故,无权确定事故过错方或划分民事和刑事 责任。因事故牵涉多国,且深海潜水行业本 身缺乏监管,调查将十分复杂。法新社认为, 调查可能耗时一年半到两年。

加拿大皇家骑警队同日宣布,已就事故做初步评估,以确定是否立案调查。正式立案调查需要掌握足够证据,即显示事故可能为刑事案件、有人涉嫌违反加拿大法律。

"极地王子"号16日拖着"泰坦"号从加拿大出发前往北大西洋海域考察点,船上5名"泰坦"号乘客原打算坐"泰坦"号下潜至水下3800多米处考察"泰坦尼克"号沉船残骸,但18日开始下潜一个多小时后即失联。救援人员搜寻数日后,美国海岸警卫队22日宣布,确认"泰坦"号在水下解体,特征符合"灾难性内爆",5名乘客全部遇难。